
   

CIÊNCIAS HUMANAS 
E SUAS TECNOLOGIAS 

 

 
01. O fragmento escolhido para esta questão, de autoria de Berman, sobretudo, a partir do seu título: Tudo que é sólido se 

desmancha no ar, expõe as contradições existentes no que se refere à formulação do conceito contemporâneo de modernidade, 
tem em vista que os processos de crescimento e transformações convivem e se dialetizam com fenômenos de destruição das 
identidades, uma forma de homogeneização, porém, maculada de contradições. 

Resposta correta: A 

 
02. Um dos mais importantes eventos que marcaram a política externa do Brasil durante o Segundo Reinado foi a Guerra do 

Paraguai (1864 a 1870). Entre os fatores que merecem destaque, tomando como referência a imagem oferecida na questão, 
destacamos a incorporação de escravos ao exército brasileiro. Essa circunstância, potencializada pela vitória do Brasil no 
conflito, contribuiu para uma reflexão sobre a escravidão. De fato, a imagem e o texto evidenciam uma contradição, 
uma vez que os soldados negros obtiveram sua liberdade, mas, ao retornar para o Brasil, constatavam a manutenção da 
escravidão, inclusive de seus familiares. 

 
Resposta correta: A 

 
03. O texto revela uma percepção do cronista colonial Pero Gândavo, do século XVI, quanto à formação da linguagem indígena, 

associando a ausência das referidas letras ou caracteres com o seu quadro cultural e comportamental, quanto à consciência 
de culpa, sentença ou pena; também uma análise do reconhecimento da moral, tendo em vista que o mesmo, sendo europeu, 
está condicionado ao Catolicismo cristão, daí o seu espanto. O comando da questão está vinculado à ideia de demonstrar algo 
com essa percepção. A frase “coisa digna de espanto” aponta para a incapacidade do autor de compreender os princípios do 
comportamento geral dos nativos. Gândavo desconhece que os índios tenham outros padrões de medida ou instrumentos 
de regras de conduta; ou ainda uma moral coletiva e individual próprias. 

 
Resposta correta: D 

 
04. O texto apresentado reflete a destruição da capital asteca pelos conquistadores espanhóis, demonstrando a violência contra 

as populações indígenas, que mesmo tentando resistir, foram sucumbidas pela superioridade militar e bélica dos europeus. 
 

Resposta correta: B 

 
05. A Insurreição Pernambucana, que ocorreu entre 1645-1654, foi um movimento contra a presença holandesa na região 

açucareira do Brasil colonial, motivado pela pressão excessiva na cobrança dos empréstimos feitos após a saída do 
Governo Maurício de Nassau aos senhores de engenho. Assim, o texto indicativo de Vainfas cita o senhor de engenho 
João Fernandes como líder do movimento contra os holandeses que une os demais senhores quando decreta “nulas 
as dívidas que os rebeldes tinham com os holandeses”, nos remetendo de forma imediata à alternativa da letra E, que 
afirma o interesse econômico dos senhores de engenho após essa medida. 

Resposta correta: E 

 
06. A Crise de 29 nasceu nos Estados Unidos com o crash da Bolsa de Valores de Nova Iorque e repercutiu em grande parte 

do planeta. O Brasil estava em pleno processo de superprodução cafeicultora em São Paulo, gerando a decadência de sua 
aristocracia, bem como a sua derrota para as forças varguistas na Revolução de 30. Nesse ambiente, o governo getulista 
implantou o populismo com inúmeras marcas nacionalistas, buscando diversificar a economia, valorizando projetos 
industrializantes. A questão relacionada à industrialização varguista foi marcante na década de 40, com a implantação da 
Companhia Siderúrgica Nacional de Volta Redonda. 

 
Resposta correta: D 

 
07. As relações de trabalho no campo brasileiro sempre foram de enormes injustiças e desigualdades, pois os proprietários dos 

latifúndios sempre ficaram com a maior parte da produção e das safras obtidas. 
A letra da canção apresentada mostra a distribuição desigual da produção. 

 
Resposta correta: A 
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08. A globalização é um tema sempre em evidência, suas causas e seus efeitos no espaço geográfico são bastante explorados 

nas questões do Enem. As ferramentas e inovações propiciadas pela globalização permitiram não só a mundialização do 
consumo, mas também a mundialização da produção, pois, com a modernização dos transportes e das telecomunicações, 
podemos observar um abreviamento das distâncias, cenário esse que favoreceu a um processo de produção fracionado 
onde dezenas de países participam da produção de um produto. 

Resposta correta: D 

 
09. Em um sentido amplo, podemos dizer que gestão participativa são processos de diálogo que procuram incluir todos 

os setores e grupos que estão envolvidos em uma questão, seja para compartilhar conhecimentos sobre um tema, seja 
para a identificação coletiva de desafios, seja para planejar ações e tomar decisões coletivamente. Não é um processo 
essencialmente novo ou “moderno”. Existiram vários povos antigos e existem várias comunidades tradicionais que, em 
seu dia a dia, praticaram ou ainda praticam “gestão participativa”: grupos, aldeias, cidades pequenas que compartilham 
conhecimentos e tomam decisões em conjunto, em processos nos quais todos participam. 

Resposta correta: B 

 
10. A constituição de 1988, também conhecida como constituição cidadã, traz para o brasileiro uma série de direitos sociais. 

Muitas enxergam esta medida como compensatória, visto o período que avinhamos acabado de passar, porém, a verdade é 
que torna-se um momento único na história, dando vida a força social esmaecida por tanto tempo. É apenas nesta constituição 
que medidas de inclusão social visando a equidade racial são aplicadas. Os direitos mencionados na charge são direitos sociais 
e estão previstos na Constituição de 1988, também conhecida como Constituição cidadã. Embora os direitos políticos e civis 
estejam presentes na Carta Magna, a charge trata, sobretudo, dos direitos sociais. A crítica está justamente pelo fato desses 
direitos estarem restritos ao papel. 

Resposta correta: B 

 
11. Nas últimas décadas do século XX ocorreu um processo de democratização do acesso à escola pela grande massa da 

população em idade escolar no Brasil, ocasionado, principalmente, pelas reformas implantadas a partir da década de 
1980. Aliás, ao longo de quase todo o século XX ocorreram inúmeras reformas educacionais, mediante as quais o acesso 
à escola foi sendo gradativamente ampliado. Com a promulgação da Constituição Federal de 1988, o nível médio de 
ensino adquire o status de direito do cidadão, cuja obrigatoriedade e gratuidade tende para a progressão. O ensino 
médio é incluído entre os deveres de oferta educacional pelo Estado por meio da progressiva extensão da obrigatoriedade 
e gratuidade do ensino médio. A face contraditória desse processo, fato que pode ser passível de constatação, tanto 
por meio de denúncias feitas pelos meios de comunicação ou por trabalhos acadêmicos, quanto pela observação em 
sala de aula ou no contato com os alunos da rede pública, está em que a esta democratização do acesso à escola não 
vem correspondendo a democratização do ensino de qualidade. 

Resposta correta: B 

 
12. A posição que Habermas assume no debate sobre os direitos das minorias nas sociedades complexas, multiculturais, 

é determinada pela sua concepção democrático-procedimental dos direitos. Essa concepção toma os direitos subjetivos no 
arcabouço de um sistema de direitos, no qual silo imprescindíveis instituições estatais destinadas a garantir o cumprimento 
do direito de cada um, por meio, exclusivamente, de procedimentos democráticos, que visam a todos. 
Habermas nâo menospreza, pois, o aspecto da vinculação identitária concreta entre indivíduos e grupos, senão que o limita, 
entendendo que este se complementa com o aspecto jurídico abstrato que regula as relações entre o indivíduo e o Estado. 
Habermas entende que as lutas por reconhecimento dentro da sociedade moderna foram pautadas por dois objetivos distintos: 
a igualdade das condições sociais de vida; e a integridade de formas de vida e tradições de grupos discriminados. Ele afirma 
que a demanda de grupos por chances iguais de vida no meio social (movimento emancipatório burguês, movimento de 
trabalhadores europeus) foi atendida (pelo liberalismo, pela social-democracia) por meio da luta pela universalização dos 
direitos do cidadão dentro do Estado de direito. 
Os problemas centrais das sociedades no contexto do século XXI referem-se ao multiculturalismo, ao respeito aos direitos 
humanos e, também, à inclusão social de minorias. O objetivo central de Habermas está em estabelecer direitos coletivos para 
assegurar as pretensões de reconhecimento das identidades coletivas e as demandas de igualdade formadas pelas referidas 
minorias culturais. 
O problema prático está justamente no modo de conceber uma estrutura política baseada em princípios universalistas com o 
reconhecimento do pluralismo cultural. Para tal feito, haveria necessidade de se implementar formas de organização política 
que encarassem a diversidade cosmopolita. 
Habermas entende possível que os participantes se comprometam a assumir o direito moderno como um medium para regular 
sua convivência. Pode-se dizer, inclusive, que Habermas resgata o conceito de autonomia elaborado por Kant, ao passo que 
não considera ninguém livre se não houver autonomia política, ficando o cidadão impedido de gozar de igual liberdade sob 
as leis que todos os cidadãos propuseram a si mesmos. 
Habermas afirma ainda, que o papel do Estado é garantir que esses universos de valores e tradições estejam presentes como 
possibilidades no espaço público. Mas cabe aos próprios membros de cada cultura, segundo ele, decidir-se pela continuidade 
ou não de sua forma de vida específica, através da adoção ou não de seus valores. 

Resposta correta: C 
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13. Palco das transformações sociais da comunidade negra, o Renascença Clube foi fundado por negros de diversas camadas 

sociais e profissionais, como advogados e engenheiros, aposentados e donas de casa que resolveram dar um basta na 
discriminação que sofriam ao tentarem viver socialmente em ambientes onde negros não eram bem recebidos. 

 
Resposta correta: C 

 
14. A questão discute a determinação da inclusão da História da África nos conteúdos programáticos do ensino brasileiro. Medidas 

como essa exprimem a preocupação da política educacional do país com a legitimação da pluralidade étnico-racial, bem 
como a busca da eliminação da segregação e do preconceito atávico relativo ao negro, através da pulverização dos conteúdos 
programáticos, tornando a história africana uma das principais bases de formação da nossa raça e cultura nacionais, que 
passa a ser um segmento curricular tão importante quanto os aspectos europeus, indígenas e imigratórios. 

 
Resposta correta: E 

 
15. A laterização é um processo no qual o solo, formado em regiões de clima tropical típico ou subúmido, acumulou uma 

grande quantidade de óxidos de ferro ou alumínio, o que modificou a sua composição e a sua coloração. É um processo 
que decorre, especialmente, do intemperismo químico, que é ocasionado pela água das chuvas. 

 
Resposta correta: D 

 
16. Robert Angus Smith foi o climatologista que usou, pela primeira vez, o termo “chuva ácida”, em 1872. Ele observou o tal 

processo no início da chamada Revolução Industrial. A chuva ácida acontece quando existe na atmosfera um número elevado 
de partículas de enxofre (SO2) e óxidos de nitrogênio (NO, NO2, N2O5) que, quando em contato com o hidrogênio em forma 
de vapor, formam ácidos, como o ácido nítrico (HNO3) ou o ácido sulfúrico (H2SO4). Dentre os principais danos ocasionados 
pelas chuvas ácidas, podemos citar a redução da cobertura vegetal, acidificação do solo, tornando-o improdutivo e mais 
suscetível à erosão. 

Resposta correta: A 

 
17 A água potável do Planeta está atingindo níveis críticos, uma vez que apenas 2,5% da hidrosfera é doce. E, ainda, parte das 

reservas de água doce está sendo poluída: através dos esgotos domésticos e indústrias não tratados, do uso indiscriminado 
de agrotóxicos na agricultura; desperdiçada através da irrigação de plantações, mau uso de água tratada; ocupação de 
áreas de mananciais, desertificação de regiões desmatadas. Mesmo países com grandes reservas hídricas, como é o caso do 
Brasil e EUA, enfrentam problemas com abastecimento de água em algumas regiões. Uma estratégia socioespacial que pode 
contribuir para alterar a lógica do uso de água é a ampliação de sistemas de reutilização hídrica. 

 
Resposta correta: A 

 
18. Ao analisar o gráfico que a questão apresenta, se observa um aumento significativo da silvicultura em detrimento do 

extrativismo vegetal. Como a silvicultura preza pela recuperação das florestas em todos os aspectos ligados ao ecossistema, 
assim como pelo reflorestamento e renovação de espécies em extinção, a resposta correta de acordo com o que é proposto, 
é a utilização de madeira de reflorestamento. 

Resposta correta: C 

 
19. A mudança de hábito e o aumento do consumismo nas últimas décadas levaram a inovações tecnológicas e consequentemente 

à maior produção de bens de consumo, o que gerou um aumento na produção de embalagens. As embalagens estão presentes 
em diversos setores, dentre eles destacam-se as indústrias de alimentos, nas quais as embalagens têm como principal função 
contribuir para conservação do alimento, além de vender o produto. Diferentes materiais são utilizados na fabricação de 
embalagens para alimentos, sendo eles os plásticos, metais, vidro e celulose. Cada material possui suas diferentes características 
para conservar o produto, dentre elas as principais são propriedade de barreira a gases, aroma, luz, água, microrganismos e 
resistência mecânica. No entanto, apesar das diversas vantagens de sua utilização, seu uso e descarte desordenado gera um 
grande volume de resíduos sólidos, que estão associados ao impacto ambiental. Em preocupação com essa situação têm-se 
buscado meios alternativos para reduzir tais impactos, podendo destacar a reutilização e reciclagem das embalagens, bem 
como desenvolvimento de polímeros verdes e materiais biodegradáveis. 

Além disso é importante lembrar que, quando se trata de embalagem, quanto mais simples ela for, melhor: embalagens que 
envolvem diversos materiais são mais difíceis de reciclar. 

O intuito da justiça paulista em multar os supermercados que não cumprirem a legislação no que concerne ao fornecimento 
de embalagens em material biodegradável se relaciona, portanto, à necessidade de se criar uma consciência em prol da 
sustentabilidade ambiental. 

Resposta correta: D 
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20. A questão apresenta uma charge que destaca o fenômeno do “aquecimento global” e faz referência ao possível agravamento. 

Trata, portanto, da polêmica questão ambiental que envolve o Efeito Estufa e os agentes responsáveis. Embora exista um 
consenso significativo em relação a esse assunto e à necessidade de ações no sentido de diminuir os efeitos negativos do 
Aquecimento Global, ainda há discordância em relação às lideranças internacionais. Portanto, o item E é o que melhor se 
adequa o questionamento. 

 
Resposta correta: E 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


